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A geofizika egyrészt Földünk, mint égitestnek a fizikai 

jelenségeivel foglalkozik (általános geofizika), másrészt a 

a geofizika a fizika módszereivel vizsgálja, kutatja a 

Földünk összetevőit, kőzeteit többnyire az emberiség 

hasznát szem előtt tartva (alkalmazott geofizika). 

Az alkalmazott geofizika körébe soroljuk elsősorban az 

ásványi nyersanyagok felkutatását célzó módszereket, de 

ide tartoznak a környezetünk védelmét szolgáló és az 

ipar igényeit kielégítő legkülönbözőbb eljárások is. 

Alkalmazott geofizika 
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Életút - szemelvények 

1867: Egyetem, Heidelberg 

1870: Doktori fokozat (Kirchhoff, Bunsen, Königsberger) 

1872: Professzor az Elméleti Fizika tanszéken 

1878: Professzor a Természettudományi tanszéken 

1891: Elkészül az első torziós inga 

1906: A torziós inga nemzetközi bemutatkozása (Budapest, Arad) 

1907: Az (Eötvös Loránd) Geofizikai Intézet alapítása 

1916: Kőolajkutató teszt-mérés (Egbell) 

1917: Az Eötvös-effektus publikálása (Gesell. f. Math. u. Phys.) 
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Eötvös Loránd alapvetően laboratóriumi  kísérleti fizikus volt, 

azonban érdeklődési köre előbb a Föld nehézségi erőterének 

(geoid), később az eltemetett hegységek alakjának,  földtani 

szerkezetek (antiklinálisok) végül az felboltozódásokhoz kö-

tődő nyersanyag feldúsulások, különösen a kőolaj- és földgáz 

lelőhelyek gravitációs vizsgálata irányába fordult. Mindvégig 

megőrizte kutatói függetlenségét, nyersanyag kutatóvá nem 

vált. Módszerét, műszereit nem is szabadalmaztatta. A geo-

fizika Eötvös előtt, a mai értelemben még nem létezett. Az al-

kalmazott geofizikát éppen Eötvösnek a gravitációval kap-

csolatos kutatásai tették önálló tudományággá. 

Ezért tekinthetjük őt az alkalmazott geofizika atyjának.   

Eötvös és a geofizika 
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Első torziós inga 
(1891) 

„Egyszerű, mint Hamlet fuvolája, csak játszani kell tudni rajta, 

s úgy, mint abból a zenész gyönyörködtető változatokat tud 

kicsalni, úgy ebből a fizikus a maga nem kisebb gyönyörűségére 

kiolvashatja a nehézségnek legfinomabb változásait...” 
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Első torziós inga 
Horizontális variométer (1891) 
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Ság-hegy (1891) 
Az első próbamérések színhelyéül az akkoriban még érin-

tetlen (azóta kőbánya csonkította meg) Ság-hegyet válasz-

totta. A síkságból kiemelkedő hegy szabályos alakja miatt 

könnyebben kiszámítható volt az általa okozott tömeg-

vonzás-anomália, amivel az észlelések helyességét igazolni 

lehetett. 

Az első kísérleti mérésekben Kövesligethy Radó,  Tangl 

Károly, Bodola Lajos vettek részt. Valamennyien neves 

professzorokká váltak később.  
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Az első kísérleti mérés a Ság-hegyen (1891)… 
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… és az eredeti műszerek az Eötvös Emlékgyűjteményben. 
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Egyetemi tanár 

1912/13 tanév: A 

Kísérleti Fizika 

tárgy c. előadója. 
(Leitner József  leckekönyvéből) 
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„Azzal a kíváncsisággal, amellyel az utazó ismeretlen 

vidékekbe jutván, hegyeit és völgyeit kutatja, jártam én is a 

Balatonon. Az én ismeretlen vidékem ott feküdt mélyen a jég 

sima tükre alatt…” 
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Kutatás a befagyott Balatonon 
(1901-1903) 

„Balatoni inga” (1898)  
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A gradiensek a Balatonnal párhuzamos elfedett tektonikai 

szerkezetet jelölnek ki. Korai litoszféra kutatási eredmény  

Kutatás a befagyott Balatonon 
(1901-1903) 
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 „…amikor megfigyelésem adatait rendezve az ilynemű 

kutatások helyességéről meggyőződtem, akkor egy új és nagyobb 

vállalkozás terve érlelődött meg agyamban. Itt lábaink alatt 

terjed el hegyek koszorújától övezve az Alföld rónasága. A 

nehézség azt lesimítván, kedve szerint formálta felületét. Vajon 

milyen alakot adott neki? Micsoda hegyeket temetett el és 

mélységeket töltött ki lazább anyaggal, amíg létrejött az az arany 

kalászokat termő, magyar nemzetet éltető róna? Amíg rajta 

járok, amíg kenyerét eszem, erre szeretnék még megfelelni."  
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Fruska Gora 
(1902) 

1902-től már kifejezetten 

földtani okból - „…a hegység 

földalatti felépítése…” megisme-

rése - céljából kutatnak. 

Először a Fruska Gora északi 

előterében mágneses kutatá-

sokat is végeztek (mert a gra-

vitációs mérések nem 

mutattak anomáliát. Nem 

publikált) 
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Fruska Gora 
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Mágneses térkép és É-D irányú mágneses szelvény. A földtani 

értelmezést (szelvényt) Eötvös a gavitációs eredmények figyelembe-

vételével adta meg. =komplex geofizikai-földtani értelmezés. 



Arad 
(1902-1906) 

Aradnál a Zárándi hegység nyugati oldalán gravitációs 

kutatásokat folytattak. 

 

A XV. Nemzetközi Földmérő Kongresszuson  (Internationale 

Erdmessung, Budapest, 1906) a nagy érdeklődésre való tekintettel 

egy további rendkívüli napot iktattak be a programba, hogy 

a résztvevők a helyszínen az éppen folyó méréseket 

megtekinthessék… 
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Arad 
(1902-1906) 



Arad 
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Geofizikai Intézet 
A konferencia résztvevői támogatásra javasolták Eötvös 

munkásságát, aminek következtében évi 60.000.- korona 

támogatást kapott. (Apponyi Albert). 

Mivel a támogatáshoz az a feltétel kapcsolódott, hogy az 

egyetemtől azt elkülönítetten kell kezelni, megalapította a 

Geofizikai Intézetet (1907), amely később az alapító nevét 

vette fel. A világon az első ilyen intézmény volt 

A Magyar Állami Eötvös Loránd Intézet komoly 

nemzetközi rangot vívott ki magának, mígnem 2012-ben 

összevonások révén önállósága megszűnt és mára a neve is 

eltűnt. 
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Kissármás (1911) 
Bökh Hugó igazgató (Földtani Intézet) irányításával 

tudományos alapon kezdték az erdélyi (mezőségi) 

kálisótelepek kutatását. A Pénzügyminisztérium 

felkérése nyomán Eötvös is értelmét látta a gravitációs 

méréseknek (antiklinális) a fúrási pontok kitűzésének 

pontosításához.  A „Kissármás-1” fúrásban munka 

közben váratlanul kitört a földgáz, meggyulladt, és azt 

csak több mint két év múlva, 1911. júniusában tudták 

eloltani. A kiáramló földgáz tiszta metánnak bizonyult, 

amit Tordára és Marosújvárra vezettek. 

Miskolci Egyetem, Geofizikai tanszék 2019. 



„Ismételten feltették nekem a kérdést, vajon lehet-e megfigyelési 

módszereimnek gyakorlati hasznát is venni. Nem lehetne-e segít-

ségükkel elásott vagy tengerfenékre süllyedt kincsek helyét megtalál-

ni, vajon forrásokat, érc-, szén- és sótelepeket nem lehetne-e felfe-

dezni? Nem akar-e a tudomány a torziós mérlegével egy igen régi 

műszert, a varázsvesszőt kiszorítani, amely sok évszázados hír-

nevét a hitnek köszöni? Nem, ezt nem akarjuk, ma bizonyosan 

nem, amikor még épp hogy csak az első tapogatózó lépéseket tettük 

meg. Rejtett tömegeloszlások megismerését előmozdító, rendszeresen 

folytatott munkával azonban lassanként kétségkívül közelebb ju-

tunk ahhoz a lehetőséghez is, hogy a tömegek összességéből a gya-

korlatilag értékesebbet le tudjuk majd választani.” 
(XVII. Internationale Erdmessung, Hamburg, 1912) 
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„A hasznosítható energia új forrásainak serény kutatása a legújabb 

időkben több gyakorlati szakember érdeklődését felkeltette az éghető föld-

gáz iránt is… A legutóbb három év alatt azonban, az erdélyi igen gaz-

dag gázforrások feltárása következtében, az ilyen gázok előfordulásának 

kérdése rendkívüli gazdasági érdekességű problémává nőtt….Hol kell 

mármost ilyen gázok érdekében fúrni? A geológusok - úgy látszik  meg-

egyeznek abban, hogy a gázt tartalmazó területen a legkiadósabb fúrások 

a gázokat vezető és azokat befedő rétegek antiklinálisai (gerincei) köz-

vetlen közelében sikerülnek…De az ilyen geológiai ismertetőjelek teljesen 

hiányoznak … az Alföld homokkal és humusszal fedett felületén. Aki 

tehát ott és hasonló területeken gázokat vezető antiklinálisokat keres, 

nem teheti meg, hogy tanácsot ne kérjen a torziós mérleggel végzett 

megfigyelésektől. Hogy milyen sikerrel, azt a jövő fogja megmondani.” 
(XVII. Internationale Erdmessung, Hamburg, 1912) 
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Egbell (1916) 
1916: Sikeres teszt-mérés, 

kőolaj tároló antiklinális felett 
(Egbell/Gbely) 

 

1917: Sikeres teszt-mérés egy 

„sódóm” felett (W. Schweydar, 

Hamburgtól DNy-ra) 
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„Több, mint húsz év óta Süss Nándorral és műhelyének segítségével 

dolgozom, … Én részemről egész nyíltsággal jelenthetem ki, hogy ami 

keveset tudományos kutatásaim során elértem azt Süss segítsége 

nélkül aligha értem volna el.” (Eötvös) 
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Süss Nándor 
1848. szeptember 15. Marburg - 1921. április 01. Budapest 
 

Gépészmérnök, tanár 

1876: „Mechanikusi Állomás” oktatási, kísérleti 

eszközök gyártása, Kolozsvárott az egyetemen 

1884: „Állami Mechanikai Tanműhely”, az 

országban első műszerész szakiskola igazgatása 

Budapesten 

1900: Süss Nándor-féle Precíziós Mechanikai 

Intézet. Süss magánvállalkozása 

1930: Magyar Optikai Művek 1989-ig 
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Süss Nándor 

„Néhányan közületek bizonyára azon 

gondolkodnak, hogy miért nem lettem 

gazdag? A nyugodt lelkiismeret aranyat 

ér, mindig ez volt az én nyugvópárnám. 

Majd, ha egyszer nem leszek ezt 

olvashatjátok sírkövemen: Ebben a 

sírban nyugszik Istenben az a férfi, aki 

mint ember és polgár megtette 

kötelességét” 

„Kettős nagy eszköz” 1902, restaurálta ELGI 2005. 

Geofizikai Tanszék, Miskolci Egyetem 
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Torziós ingák 

Süss és MOM gyártmányú műszerek. (Eötvös Emlékgyűjtemény) 
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Torziós inga diadalútja 
1919 Eötvös halála után Pekár Dezső lépett örökébe. Fejlesztések. 

1924 Az első kőolaj telep (Nash Dom, Texas), amelyet  

         geofizikai úton fedeztek fel. 10 évre rá (!!) a zalai kőolajmezőt is. 

1930 Már több, mint 125 Torziós inga dolgozik csak az USA-ban. 

         A „Gulf  Coast” –on 79 új lelőhelyet fedeztek fel  
1930-től A torziós ingát szerte a világon sikeresen alkalmazzák.  

          (Németország, Irán, India, Egyiptom) 

1930-as évektől a graviméter háttérbe szorította a torziós ingát 

1940-es évektől a vasfüggöny miatt Magyarországon fejlesztik 

1958 Az E-54 típusú torziós inga a brüsszeli világkiállításon arany- 

         érmet nyert. Közel 60 év múltán – másodszor. 

2019 Speciális feladatokra ma is használatos a műszer. 
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E54 típusú inga a gyakorlatban 
(Kína 1958) 

(Készítette 16mm-es filmre Sédy Loránd) 
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Eötvös-effektus 
A nehézségi erőt nyílt tengeren először Oskar Hecker berlini 

professzor (1864-1938) mérte meg (higanyos barométerrel,   

forráspont-hőmérő korrekcióval) Atlanti- (1901), Indiai Oceán (1904) 

 

Eötvös észre vette, hogy a hajó sebességének a mérési 

eredményekre gyakorolt hatását nem vette figyelembe. 

 

Eötvös levelének hatására Hecker nem csak az adatait korrigálta, 

hanem az effektust a Fekete tengeren ki is mérte. (Egyidejű mérések 

egymással szemben haladó hajókon. 45 km/h, 1.29*10-4m/s2)  

 

A jelenséget O. Hecker nevezte el „Eötvös-effektus”-nak.   
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Az effektus laboratóriumi kimutatására Eötvös „forgó 

mérleget” konstruált. (Eötvös Gyűjtemény, Budapest)  

Eötvös effektus 

Prof.  

Kolozsvári Akadémiai Bizottság  - Sapientia 2019. november 



Eötvös effektus 
A laboratóriumi kísérlet elve  

A labor kísérletek eredményei már csak Eötvös halála után 

jelentek meg. (Annalen der Physik 59. 743-752. 1919.)  
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Eötvös középiskolai emlékverseny 2019. 

 

256, egyenként 4-fős csapatok indultak, az 

elődöntőből 14 jutottak a döntőbe. Köztük van a 

kolozsvári Báthory István Elméleti Líceum  

„Dodekaeder” nevű csapata is Káptalan Erna 

Katalin tanárnő vezetésével. Döntőre november 

23-án a Magyar Tudományos Akadémia 

Dísztermében kerül sor. 

Eötvös emlékezete  
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Az előadás létrejöttének támogatásáért köszönetet mondunk. 

• Magyar Tudományos Akadémia 

• Eötvös Loránd Geofizikai Alapítvány 
• Szabó Zoltán és Pályi András  

Köszönet 
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Eötvös Loránd: Vizsgálatok a gravitatio és mágnesség köréből. Mathematikai és 

Természettudományi Értesítő, UAW, XIV. 4. 1896. 

Eötvös Loránd: Kísérleti kimutatása annak a nehézségi változásnak, a melyet valamely a 
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1920. 

Körmendi Alpár: Az Eötvös-inga és alkalmazásai. Természet Világa. 1998. 8.sz. 
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Különszám, 2006.01.24. pp.12-17. 

Szabó Zoltán: A fizikus Eötvös Loránd és a földtani kutatás. Magyar Geofizika 45.3. pp 
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Források 
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